
Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 

contatoqpv@gmail.com  

1 

FMJ 2014 - MEDICINA 
FACULDADE DE MEDICINA DE JUNDIAÍ 

 
09. Considere as estruturas: 
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Uma reação importante para prevenir o acúmulo de amônia no organismo humano, que poderia 
acarretar sérios danos, é a que ocorre entre ácido glutâmico e amônia produzindo glutamina e 
água, catalisada por enzima. 
 
a) Escreva a equação dessa reação. 
 
b) Calcule a massa de amônia, em miligramas, que pode ser removida pela reação de 50 mg de 
ácido glutâmico. 
 
Resolução:  
 
a) Equação dessa reação:  
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b) Cálculo da massa de amônia, em miligramas, que pode ser removida: 

5 9 4 3

5 9 4 3 5 10 3 2 2

C H NO 5 12 9 1 14 4 16 147; NH 14 3 1 17.

C H NO NH C H O N H O
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= × + × + + × = = + × =
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=
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10. Entre os radioisótopos empregados na medicina em diagnósticos e terapias, pode-se citar o 
ouro-198 coloidal, utilizado como antineoplásico. 
Esse radioisótopo, cuja meia-vida é de 2,7 dias, emite radiações β– e γ. 
 
a) Escreva a equação que representa a emissão radioativa do ouro -198. 
 
b) No gráfico presente no espaço de resolução e resposta, trace a curva que representa o 
decaimento de uma amostra de 10 mg de ouro-198 coloidal e estime no gráfico qual é a massa 
restante da amostra decorrida uma semana do seu preparo. 
 

 
 
Resolução:  
 
a) Equação que representa a emissão radioativa do ouro -198: 

0 A198
79 Z1

0 198198
79 1 80

Au X

198 0 A A 198

79 1 Z Z 80

Au Hg

−

−

→ β + + γ

= + ⇒ =

= − + ⇒ =

→ β + + γ

 

 
b) A partir das informações do enunciado da questão, vem: 
 

2,7 dias 2,7 dias 2,7 dias10 mg 5 mg 2,5 mg 1,25 mg→ → →  

 

 
 
Estimativa da massa restante da amostra decorrida uma semana: 1,5 mg. 
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11. Considere os equilíbrios químicos simultâneos que ocorrem no organismo humano durante o 
processo de troca gasosa nos pulmões, em que Hb = hemoglobina: 
 

2 2

2 2 2 3

2 3 3

I. O (g) HHb(aq) H (aq) HbO (aq)

II. CO (g) H O( ) H CO (aq)

III. H CO (aq) HCO (aq) H (aq)

+ −

− +

→+ +←

→+ ←

→ +←

�  

 
a) Escreva a expressão da constante Kc de cada um desses equilíbrios químicos. 
 
b) Explique o que deve acontecer com cada um desses equilíbrios quando uma pessoa é exposta a 
um ambiente com alta concentração de gás carbônico. Justifique sua resposta. 
 
Resolução:  
 
a) Expressão da constante Kc: 
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b) Para cada um desses equilíbrios com alta exposição de gás carbônico, teremos: 
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12. O carbonato de cálcio, formado pelos íons Ca2+ e CO32–, é o componente principal dos 
medicamentos empregados no tratamento preventivo da osteoporose. Um desses medicamentos 
contém, por comprimido, carbonato de cálcio suficiente para fornecer 500 mg de íons Ca2+. 
 
a) Escreva a fórmula química do carbonato de cálcio. 
 
b) Calcule a massa de carbonato de cálcio, em miligramas, presente em cada comprimido do 
medicamento em questão. 
 
Resolução:  
 
a) Fórmula química do carbonato de cálcio: 3CaCO . 

2

2
3

Cátion cálcio : Ca .

Ânion carbonato : CO .

+

−
 

 
b) Cálculo da massa de carbonato de cálcio, em miligramas, presente em cada comprimido do 
medicamento: 

3

3

CaCO Ca

3

CaCO 100; Ca 40.

M 100 g/mol; M 40 g/mol.

100 g de CaCO

= =

= =

3

2

CaCO

40 g de Ca

m

+

3

3

2

CaCO

CaCO

500 mg de Ca

100 g 500 mg
m

40 g

m 1250 mg

+

×
=

=

 

 
 
13. Uma pilha eletroquímica foi construída com os seguintes materiais: 
 
• béqueres;     
• tubo em U;                
• pedaços de fios de ligação; 
• voltímetro;                    
• bastão de prata; 

• bastão de zinco; 
• solução aquosa de nitrato de prata 1,0 mol/L; 
• solução aquosa de nitrato de zinco 1,0 mol/L; 
• solução aquosa de nitrato de potássio 1,0 mol/L. 
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a) Escreva as equações das semirreações de oxidação e de redução que ocorrem nessa pilha. 
 
b) De acordo com os materiais utilizados para a construção da pilha, indique o que representam 
as letras exibidas na figura. 
Apresente os cálculos efetuados para encontrar o valor de A. 
 
Resolução:  
 
a) Equações das semirreações de oxidação e de redução que ocorrem nessa pilha: 
 

oxidação 2

redução

Zn Zn 2e (ânodo)

2Ag 2e Ag (cátodo)

+ −

+ −

→ +

+ →
 

 
b) As letras exibidas na figura representam: 
A: + 1,56 
B: prata 
C: 3AgNO (nitrato de prata).  

D: 3KNO (nitrato de potássio; ponte salina).  

E: 3 2Zn(NO ) (nitrato de zinco).  

F: zinco 
 
Cálculo de A (a partir da tabela de potenciais fornecida na prova): 

Redução prata Redução zincoA(ddp ou fem) E E

A(ddp ou fem) 0,80 V ( 0,76 V)

A(ddp ou fem) 1,56 V

− −= −

= + − −

= +

 

 
 
14. Considere as fórmulas estruturais de substâncias utilizadas como antibióticos: 
 

 
 

a) Quais são os antibióticos que apresentam heteroátomos em suas estruturas e quais são esses 
heteroátomos? 
 
b) Quais são os antibióticos que apresentam a função amina? Quais apresentam a função ácido 
carboxílico? 
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Resolução:  
 
a) Considerando como heteroátomos os átomos diferentes do carbono ligados a dois átomos de 
carbono, os antibióticos que apresentam heteroátomos em suas estruturas são:  
 
Amoxilina: N e S. 
Cefalexina: N e S. 
Tetraciclina: N. 
 

 
 
b) Antibióticos que apresentam a função amina: os quatro, sulfanilamida, tetraciclina, amoxicilina 
e cefalexina. 
 

 
 
Antibióticos que apresentam a função ácido carboxílico: amoxicilina e cefalexina. 
 

 
 
 

 

 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 

contatoqpv@gmail.com  

7 

 
 
 
 

 
 
 


